

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБОТОМЪ.

Цензурна цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ аукциона, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ извѣствіи, только полицейскимъ урядникамъ, есть исключение, представляется Губ. Вѣд. за премию плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и т. д. 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подачкѣ не принимается. Погашать уплату годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена изъ суммы рѣбла за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газетъ продаются въ кантонѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.



№ 23.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлении, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ г. г. Ставовыхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 19 коп., двукратное — 13 коп. и троекратное — 16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ начатой строки на одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются за имя РЕДАКЦІИ Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее завѣтніе. Высочайшее учрежденіе особое соображеніе о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Публикаціи и обѣнанія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи Нужды и недостатки народной жизни въ Олонецкой губерніи. Вопросъ объ начисленіи цензовыхъ нормъ въ нашихъ земствахъ. О военному судѣ. Петрозаводскій окружной судъ. О курсахъ для народныхъ учителей. Среди газетъ журналовъ. Сѣдебная хроника. Телеграммы. Иностранная новѣтствія. Метеоролог. наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

Объ утверждѣніи правилъ, которыми Россія намѣрена руководствоваться во время войны съ Японіей.

ПРАВИЛА, которыми Россія намѣрена руководствоваться во время войны съ Японіей.

(Высочайше утверждены 14 февраля 1904 г.).

I. Подданнымъ Японіи разрѣшается, подъ защищою дѣйствующихъ законовъ, продолжать во время войны свое пребываніе и свои мирныя занятія въ предѣлахъ Имперіи, за исключеніемъ областей, входящихъ въ составъ Намѣстничества на Дальнемъ Востокѣ.

II. Японскимъ купеческимъ судамъ, застѣнчутымъ объявленіемъ войны въ русскихъ портахъ и гаваняхъ, дозволяется оставаться въ ihnen до выхода въ море, съ товаромъ, не составляющимъ военной контрабанды, въ продолженіе времени, достаточнаго для нагруженія, въ зависимости отъ степени ея, во ии въ какомъ случаѣ не свыше 48 часовъ со времени опубликованія настоящихъ правилъ мѣстнымъ начальствомъ.

III. Подданные нейтральныхъ государствъ безпрепятственно могутъ продолжать торговлю съ русскими портами и городами, подъ условіемъ соблюденія законовъ Имперіи и начальства международного права.

IV. Военные власти обязаны принять всѣ мѣры съ цѣлью обеспечить свободу законной торговли нейтральныхъ подданныхъ, насколько она допускается условіями военныхъ дѣйствій.

V. Въ отношеніи нейтральной торговли должны быть соблюданы слѣдующія правила:

1) Нейтральный флаг покрываетъ нейтральный грузъ, за исключеніемъ военной контрабанды;

2) Нейтральные товары, за исключеніемъ военной контрабанды, не подлежатъ захвату подъ нейтральнымъ флагомъ;

3) Блокада для того, чтобы считаться обязателюю, должна быть дѣйствительной, т.е. она должна быть поддерживаема достаточными военными силами для дѣйствительного прекращенія доступа къ нейтральному берегу.

VI. Военную контрабанду составляютъ слѣдующіе предметы:

1) Всякаго рода оружіе ручное и артиллерійское, какъ въ собранномъ видѣ, такъ и въ частяхъ, а также брони.

2) Огнестрѣльные принадлежности и припасы, какъ-то: орудійные снаряды, снаряды трубки, пули, капсюли, патроны, патронныя гильзы, порохъ, селитра, сѣра.

3) Предметы изъ принадлежности для взрывы, какъ-то: мины, динамітъ, пироксилинъ, разные взрывчатые составы, проводники въ всѣ приспособленія, служащія для взрыва мины.

4) Принадлежности артиллерійскихъ, инженерныхъ и войсковыхъ обозовъ, какъ-то:

лафеты, станки, патронные и зарядные ящики или вышки, полевые кузницы, полевые кухни, инструментальная повозки, понтоны, мостовые козлы, колючая проволока, обозы и упряжь и проч.

5) Предметы воинского снаряженія и обмунированія, какъ-то: сумы, патронташи, ранцы, перевязи, кирасы, шашцевый инструментъ, барабаны, котелки, сѣда, конскій уборъ, готовая форменная одежда, палатки и проч.

6) Морскія суда, идущія въ непріятельской портъ, хотя бы и подъ нейтральнымъ коммерческимъ флагомъ, если по конструкціи своего корпуса, внутреннему устройству и другимъ признакамъ они, очевидно, построены для военныхъ цѣлей и идутъ въ непріятельской портъ для продажи или передачи непріятелю.

7) Всякаго рода судовыя машины и котлы, какъ въ собранномъ видѣ, такъ и въ частяхъ.

8) Всякаго рода топливо, какъ-то: каменный уголь, нефть, спиртъ и т. п. материалы.

9) Предметы и материалы, служащіе для сооруженія телеграфовъ, телефоновъ и желѣзныхъ дорогъ.

10) Вообще всѣ другіе предметы, предназначенные для войны сухопутной и морской, а также рисъ, сѣстные припасы, равно какъ лошади, вьючныя и другія животныя, могущія служить для военныхъ цѣлей, если они перевозятся за счетъ или по назначению къ непріятелю.

VII. Наравнѣ съ торговлею военною контрабандою должны считаться слѣдующія неизвестленія дѣйствія нейтральныхъ: перевозка непріятельскихъ войскъ, непріятельскихъ депешъ и переписки, поставка и подвозъ непріятелю военныхъ судовъ и транспорты. Нейтральный суда, застигнутыя съ подобного рода военною контрабандою, могутъ быть, смотря по обстоятельствамъ, не только захватываемы, но и конфискуемы.

VIII. Императорское Правительство сохраняетъ за собою право допускать отступленія отъ упомянутыхъ правилъ въ отношеніи непріятельской или нейтральной державы, не соблюдающей съ своей стороны эти правила, а также сообразовать свои распоряженія по сему предмету съ особыми обстоятельствами даннаго случая.

IX. Подробные правила, которыми должны руководствоваться военные власти при веденіи морской войны, наложены въ положеніи о морскихъ призывахъ. Высочайше утвержденіе 27 марта 1895 г., и въ особой инструкціи о порядкѣ остановки, осмотра и задержанія, а также отвода и сдачи задержанныхъ судовъ и грузовъ, утвержденной Адмиралтействомъ 20 сентября 1900 г.

X. Равныя образомъ, военные власти имѣютъ руководствоваться постановленіями нижеслѣдующихъ международныхъ актовъ, принятыхъ Россіей:

1) Женевской конвенціей 10-го (22-го) августа 1864 г. обѣ облегченіи участія раненыхъ во время войны.

2) Петербургской деклараціей 29-го ноября (11-го декабря) 1868 г. обѣ исключений изъ употребленія взрывчатыхъ пуль.

3) Актами, подписанными на международной конференціи мира въ Гаагѣ 17-го (29-го) июля 1899 г., удостоившимися Высочайшей ратификаціи 6-го мая 1900 года, а именно:

а) конвенціей о законахъ и обычаяхъ сухопутной войны;

б) конвенціей о примѣненіи къ морской

войнѣ началь женевской конвенціи 10-го (22-го) августа 1864 г.,

в) деклараціей относительно воспрещенія на пятилѣтній срокъ метанія снарядовъ и взрывчатыхъ веществъ съ воздушныхъ шаровъ или при помощи иныхъ подобныхъ новыходъ способовъ,

г) деклараціей о неупотребленіи снарядовъ, имѣющихъ единственнымъ назначениемъ распространять удушающіе или вредоносные газы,

и д) деклараціей о неупотребленіи пуль, легко разворачивающихся или сплющающихся въ человѣческомъ тѣлѣ, къ каковымъ относятся оболоченныя пули, коихъ твердая оболочка не покрываетъ всего сердечника или имѣетъ надрѣзы.

(Прав. Вѣст. № 41).

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СОВѢЩАНІЕ О НУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Засѣданіе 1-го, 8-го и 22-го ноября 1903 г.

(Продолж. см. № 19).

Изъ представленной Министромъ Путей Сообщенія справки по вопросу о перевозкѣ по желѣзнымъ дорогамъ пассажировъ IV класса видно, что въ этомъ отношеніи въ настоящее время принимаются слѣдующія мѣры.

На желѣзныхъ дорогахъ, находящихся въ районѣ массового передвиженія сельско-хозяйственныхъ рабочихъ, или установлены специальные рабочіе поѣзда, или для перевозки массовыхъ партій рабочихъ пользуются распискіемъ воинскихъ поѣздовъ, предвидѣнныхъ для нуждъ военного вѣдомства въ мирное время. Фактически на нѣкоторыхъ дорогахъ воинские особые специальные поѣзда, съ которыми совершаются перевозки рабочихъ находятся въ ежедневномъ обращеніи въ теченіе круглого года *).

На другихъ дорогахъ специальные рабочіе поѣзда назначаются периодически на времена дѣйствительного усиленного движенія рабочихъ **).

Въ специальныхъ и воинскихъ поѣздахъ рабочіе перевозятся по единичнымъ билетамъ IV класса вѣтъ всякой зависимости отъ количестваѣ ющихъ. Средняя скорость этихъ поѣздовъ колеблется: безъ остановокъ — отъ 15 до 25 верстъ въ часъ, а считая съ ос-

*) На желѣзныхъ дорогахъ: владикавказской, октеринской, забайкальской (на участкѣ Иркутскъ—Байкалъ), либо роменской — на участкѣ Гомель—Ромны; рязанско-уральской — на линіи Рязань—Козловъ—Саратовъ, на с.-златоустовской, сибирской, пермской, (Челябинскъ—Пермь, Екатеринбургъ—Тюмень и Чусовская Вересавка), харьково-николаевской (Харьковъ—Елисаветградъ, Мерефа—Ворожба, Знаменка—Николаевъ, Кременчугъ—Ромны, Полтава—Лоховая и Пятихатка—Користовка), на узкоколейныхъ южныхъ подѣлѣніи путяхъ (на участкахъ Житомиръ—Семки и Винница—Грайворонъ), юго-восточныхъ (на линіяхъ: Козловъ—Ростовъ, Балашевъ—Харьковъ и Елецъ—Валуики) и на юго-западныхъ (на участкахъ Кіевъ—Одесса, Казатинъ—Брестъ и Фастовъ—Знаменка).

**) На рыбинско-бологовской линіи московско-внѣдѣнско-рыбинской и ярославско-рыбинской участкѣ московско-ярославской дороги въ Петербургъ — съ 1-го марта по 10-е июня; на прилегающихъ къ Москвѣ дорогахъ — въ мѣстномъ сообщеніи изъ Москвы передъ праздниками Св. Пасхи, Петрова дня и Рождества Христова и обратно по сильныхъ праздниковъ; на Николаевской — въ мѣстномъ сообщеніи изъ Рязани передъ праздниками Св. Пасхи, Петрова дня и Рождества Христова и обратно по сильныхъ праздниковъ; на Рязанско-уральской — по всемъ участкамъ, за исключениемъ узкоколейной линіи Покровская Слобода—Уральскъ, с.-златоустовской, сибирской, с.-петропургуро-варшавской (въ мѣстномъ сообщеніи 29-го числа); сызрано-власемской (въ сообщеніи съ Москвою Брестскимъ) 20 человѣкъ, а въ прочемъ направленияхъ 40 человѣкъ.

тановками на станціяхъ — отъ 12 до 20 верстъ въ часъ, что составляетъ въ сутки около 300 верстъ. Независимо отъ специальныхъ и воинскихъ поѣздовъ пассажиры IV класса перевозятся на тѣхъ же дорогахъ и въ нѣкоторыхъ пассажирскихъ и товарныхъ поѣздахъ, но не иначе, какъ цѣлыми партіями, минимальный составъ которыхъ мѣняется на отдѣльныхъ дорогахъ отъ 10 до 40 человѣкъ *). Въ послѣднемъ случаѣ пассажирскихъ билетовъ не выдается, а составляется вакладная.

Несмотря на принимаемыя мѣры, въ дорогахъ массового передвиженія рабочихъ, особенно прилегающихъ къ пристанямъ, иногда весною бываетъ неожиданно такіе наплывы рабочихъ, при которомъ станціи не въ состояніи отправить ихъ по назначению безъ нѣкоторой задержки.

Рабочіе перевозятся въ загонахъ IV класса или товарныхъ приспособленныхъ двойного оборудования, т.е. дающихъ пассажирамъ возможность не только сидѣть, но и лежать, причемъ такія перевозки являются преобладающими. Затѣмъ рабочіе перевозятся иногда и въ обыкновенныхъ товарныхъ вагонахъ, но подобная перевозка является исключениемъ изъ общаго правила и имѣетъ мѣсто на небольшихъ сравнительно протяженіяхъ, не при постоянныхъ, а только при случайныхъ, главнымъ образомъ спѣшныхъ, поїздахъ.

(Продолженіе будетъ).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Объявляется во всеобщее свѣдѣніе, что лит. биг въ п. 3 обязателюю постановленіи Петрозаводской городской думы о движении ломовыхъ обозовъ по улицамъ и площадямъ г. Петрозаводска, изданныхъ въ 1899 г. и опубликованныхъ въ № 53 Губернскихъ Вѣдомостей, мню, согласно постановленію думы и на основаніи ст. 110 гор. пол., отмѣнены и отмѣнены въ означенныхъ літерахъ правила замѣняются ниже слѣдующими обязательными постановленіемъ:

«Воспрещается при движении ломовыхъ извозовъ привязывать лошадей къ переднимъ подводамъ и возчики, находясь при слѣдованіи обоза, должны держать въ рукахъ возки и не идти по тротуару. Спускаться съ горъ, какъ съ грузомъ, такъ и безъ него, возчики обязаны шагомъ или тихой трусцой».

Срокъ, въ который настояще обязательное постановление должно вступить въ законную силу, мню назначенъ двухнедѣльный со днія первой публикаціи его въ Губернскихъ Вѣдомостахъ. (3-1)

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

*) Напримѣръ: на дорогахъ владикавказской, скатеринской, курско-харько-севастопольской — партіями 20 человѣкъ, а въ періодъ усиленного движения въ мѣстномъ количествѣ и по единичнымъ билетамъ; кіево-полтавской линіи, либаво-роменской — партіями въ 10 человѣкъ; по петербургской лініи московско-внѣдѣнско-рыбинской, Николаевской, пермской (на участкѣ Пермь—Котласъ) — 30 человѣкъ; риго-орловской въ мѣстномъ сообщеніи партіями 20 человѣкъ, а въ прямомъ — 40 человѣкъ; рязанско-уральской — по всѣмъ участкамъ, за исключениемъ узкоколейной линіи Покровская Слобода—Уральскъ, с.-злат

Торги.

От Горного Департамента, на основании ст. 324 уст. горн. изд. 1893 г., объявляется, что 2 июня сего года, въ два часа дня въ горномъ совѣтѣ министерства землѣдѣлія и государственныхъ имуществъ будутъ произведены торги на получение въ бессрочное, впередъ до выработки, пользованіе, подъ разработку мѣдной руды 2 участковъ, пропраствомъ въ 57 дес. 2000 кв. саж. и въ 91 дес. 725 кв. саж., находящихся въ Повѣнѣцкомъ уѣзда, Олонецкой губерніи, въ дачахъ Сумскій Острогъ и Выгозерской.

Предметомъ состязанія между торгующими будуть единовременный платежъ за приобрѣтеніе права разрабатывать поманутые участки на условіяхъ, постановленныхъ правилами о частной горной промышленности на свободныхъ казенныхъ земляхъ (ст. 255—332 уст. горн.) и съ обязательствомъ ежегоднаго взноса подесктины платы за участокъ въ дачѣ Сумскій Острогъ (57 дес. 2000 кв. саж.) 58 руб. и за участокъ въ дачѣ Выгозерской (91 дес. 725 кв. саж.) 92 р.

Торги будутъ произведены порядкомъ, установленнымъ въ статьяхъ 115 и 118—130 отдѣла I Высочайше утвержденнаго 8 июня 1903 г. мѣнія государственного совѣта (собраніе узак. и расп. прав. за 1903 г. № 88).

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружаго суда Черкасовъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному пр., въ д. № 9, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи: 1) коллежскаго совѣтника Василия Андреевича Молчанова по закладной крѣпости въ суммѣ 2500 р. съ % и 2) дворянину Александру Георгіевичу Михайловскому въ суммѣ 1760 р. съ % по закладной крѣпости, будетъ произведиться 8 мая 1904 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлении С.-Петербургскаго окружаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее С.-Петербургскому мѣщанину Родиону Ивановичу Мохову, заключающееся въ пустопорожнемъ участкѣ земли мѣрою 1575 кв. саж., состоящее С.-Петербургскаго губерніи и уѣзда, Полюстровскаго участка, на Большой Охтѣ, на дѣла 1828 г., подъ № 11, по Полевой дорогѣ. Имѣніе это заложено дворянину Александру Георгіевичу Михайловскому въ суммѣ 1760 р. и взыскателю Молчанову въ суммѣ 2500 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первого торга имѣніе оценено въ 4260 р., на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизодіи на домашнихъ животныхъ съ 15 по 20 января 1904 г.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ Благовѣщенскій.

Секретарь С. Вѣльевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Чтение въ Назарьевскомъ домѣ.—Въ настоящее время всѣ интересы общества сосредоточены на войнѣ.

Всякая личная и общественная жизнь отошла на второй планъ, выдвинувъ общему вниманію одно—войну съ Японіей.

Вездѣ однѣ и тѣ же думы, заботы... и слава Богу, что однѣ и тѣ же.

Многіе сознаютъ, говорятъ и пишутъ о значеніи того дружного единенія, которое обнаружила въ настоящее время Россія; но немногіе до сихъ поръ (поскольку я знаю) охватили этотъ фактъ такъ широко и немногіе выразили такъ определенно ясно, какъ епископъ Волынскій Автоній въ своей рѣчи, сказанный 30 января въ Житомирѣ послѣ молебна о дарованіи русскимъ побѣды.

Это слово напечатано въ «Церковн. Вѣд.», № 7. Въ начальствѣ Преосвященнаго говорить, что теперь «есть въ Россіи ни барина, ни простолюдина, ни богача, ни бѣднаго»—а одинъ русскій народъ. Теперь всѣ, старые и малые, ученые и простые, знатные и безродные, поняли, что у насъ есть отечество, есть Богъ, есть Царь, есть самоутверженное воинство, объединенное не тщеславіемъ и корыстю, а вѣрою и надеждою на Бога, преданностью Его Помазан-

нику. Побѣдителемъ бываетъ тотъ, кто не боится умирать; а не боится умирать человѣкъ, относящийся равнодушно къ благамъ временной жизни: таково именно настроение русской православной рати.»

Далѣе Преосвященный указываетъ, что независимо отъ будущей побѣды или урона «наши воины, пролившіе свою молодую кровь, явились славѣйшими побѣдителями для своей родины, убивъ въ ней антихристовъ духъ—духъ нравственного разложения, духъ концептнаго безразличія къ добру и злу, къ отчизнѣ и врагамъ ея, который, какъ египетская тьма, какъ скверный, смрадный туманъ, изначъ распространялся среди русского общества за послѣднее десятилѣтіе и еще раньше.» «Какъ осеній вѣнецъ подъ лучами утренняго солнца,—исчезъ тотъ меркій и постыдный космополитизмъ, то презрительное равнодушіе, а иногда и прямо враждебное отношение къ нашей великой и священной родинѣ, которымъ сквернили себя самихъ, свои уста и свои души многие недостойные и неблагодарные сыны отцовъ, отстававшихъ родную землю плотью и кровью. Проснулась Русь великая и святая, подняли голову лучшіе сыны ея, дотѣ смѣренію переносившіе глумленія.»

«Теперь мы одна семья, одинъ народъ, одинъ духъ, одно сердце, одна стѣна противъ враговъ, одно молитвенное кадило за православнаго Цара и его воиновъ!»

«Да будетъ же благословенна та христанская кровь, воскликаетъ ораторъ, которую добровольно отдало русское воинство за нравственное обновленіе своего отечества. Блаженны воды морскія, принявши въ свои иѣдра тѣла нашихъ просвѣтителей—воиновъ русскихъ. Дорога уграта, но обиленъ ея плодъ! Высокая цѣна, но безцѣнина купленная за нее духовная жемчужина!»

Говоря о самой войнѣ, т. е. причинѣ ея возникновенія, епископъ Антоній высказываетъ мысль, что войну вызвали не одни экономические затрудненія и коварное вліяніе европейскихъ нашихъ недруговъ, а постепенно возраставшая въ японцахъ ненависть къ кореннымъ основамъ русского духа: духу смиренія и безкорыстія, духу равнодушія къ земнымъ наслажденіямъ. Японцы поверхности перевели европейскую культуру со всѣмъ ея отрицательными сторонами.

Вопросы о Богѣ, о мирѣ, жизни будущей, евангельской проповѣди, Христовомъ смиреніи и воздержаніи—всѣ эти вопросы, завѣтные для русского простолюдина, совершились чужды, антипатичны и ненавистны для японца. Взаимная духовная рознь двухъ народовъ, по мнѣнію оратора, и есть сокровенная причина безумно-дерзкаго нападенія Японіи на Россію.

Вотъ главное содержаніе прекраснаго слова Преосвященнаго Антонія. Мысли его такъ глубоко-правдивы и ярко-сильны, что не остановиться на нихъ невозможно тому, кто только читалъ или слушалъ рѣчу.

Это слово было прочтено 22-го февраля въ Назарьевскомъ домѣ г. Мягковымъ. Громадныя аудиторіи народа внимали ему съ напряженнымъ вниманіемъ.

Вторымъ № чтенія было дано настоятельемъ собора, протоіереемъ о. Надежинымъ объясненіе дневнаго Евангелія о силѣ вѣры, исцѣляющей тѣло и душу (Испѣленіе Иисусомъ Христомъ разслабленнаго въ Капernaумѣ).

Нѣль хоръ Заводской церкви.

* * *

Засѣданіе Петрозаводскаго комитета попечительства о народной трезвости.—23-го февраля состоялось, подъ предсѣдательствомъ кн. Б. И. Дивѣева, засѣданіе Петрозаводскаго уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости. Было предложено избрать изъ членовъ комитета уполномоченнымъ для заключенія, отъ имени комитета, купечь на приобрѣтаемое отъ города для постройки народнаго дома мѣсто по Пушкинской улицѣ, со всѣми находящимися на немъ постройками. Городская дума, въ засѣданіи 4 сего февраля, постановила согласиться на предложеніе Петрозаводскаго комитетомъ условія и продать комитету указанное выше мѣсто за 6500 руб., съ тѣмъ, чтобы расходы по заключенію купчей были приваты городомъ и комитетомъ пополамъ; городъ соглашается и на предложеніе комитета уплатить имѣніе 5800 р., оставшіе же 700 руб. разсрочить уплату на два года.—Петрозаводскій комитетъ избралъ со своей стороны уполномоченнымъ для заключенія купчей В. К. Рудницкаго.

* * *

По словамъ «СПБ. Вѣд.» комиссія, назначаемая для приема лѣсъ въ Олонецкой губерніи для кронштадтскаго порта, въ составѣ предсѣдателя капитана 2-го ранга Ерошкина и членовъ, и. д. младшаго судостроителя кронштадтскаго порта старшаго помощника судостроителя Шебалина и младшаго судостроителя Беренса, отправилась по назначению.

Корреспонденціи.

Патріотические отклики изъ уѣздовъ.

С. ВАЖИНЫ, Олонецкаго уѣзда.

15-го февраля въ волостномъ правлениі въ присутствіи земскаго начальника С. Н. Бестужева, г. уѣзднаго исправника Романовича, становового пристава и мѣстныхъ сельскихъ властей, выборныхъ волости и другихъ лицъ, было совершено молебствіе о дарованіи побѣды русскому Христолюбивому воинству съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, всему Царствующему Дому и Христолюбивому воинству. Передъ началомъ молебна земскій начальникъ прочелъ Высочайший манифестъ объ объявлensiи войны съ Японіей, и послѣ этого обратился къ присутствовавшимъ выборнымъ волости съ рѣчью о начальникахъ военныхъ дѣйствій на дальнемъ Востокѣ, о нуждахъ нашего флота, и закончилъ: «Пожертвуемъ и мы, братцы, сколько можемъ на усиленіе флота! Согласны ли?» И толпа выборныхъ отвѣтила: «Согласны на добре дѣло, готовы пожертвовать!» И пожертвовали изъ мѣрского капитала 150 р., всѣ, что были. — «Такъ всѣ, братцы?—переспросилъ земскій начальникъ и услышалъ отвѣтъ:—«Всѣ, всѣ 150 рублей!».—Дружно всѣ запѣли: «Боже, Цари храни!» и загремѣло «ура!... Земскій начальникъ прочелъ выборнымъ составленный отъ лица ихъ всеподданнѣйшій адресст.

Интересъ къ военнымъ дѣйствіямъ на дальнемъ Востокѣ и здѣсь, въ селѣ, замѣтѣнъ: всѣ слѣдятъ за извѣстіями съ театра военныхъ дѣйствій и ожидаютъ ихъ съ терпѣніемъ. Газеты переходятъ изъ рукъ въ руки; вездѣ идутъ сужденія о войнѣ, о японцахъ; сообщаются свѣжія извѣстія другъ другу и не читавшимъ газетъ, дѣлается впечатлѣніемъ. Многіе крестьяне обращаются за газетами къ вынѣзывающимъ ихъ. Слово—японецъ—очень многимъ донынѣ неизвѣстное, а другими и неслыханное, у всѣхъ на языкахъ.

Откликнулась деревня и несетъ свою посильную помощь на общую нужду Россіи, хотя и не крупными суммами, но за то отъ чистаго сердца, отъ великой любви къ Родинѣ. И еще откликнется на общую нужду матушки-Россіи, а придетъ особенное трудное, тяжелое время—и отсюда, не задумываясь, пойдутъ вѣрные ея сыны, готовые сложить свои головы за нее и за Царя-Батюшку, за вѣру православную.

У. Н. Л.

С. ПОДПОРОЖЬЕ, Лодейной, у.

Представители отъ всѣхъ сельскихъ обществъ Подпорожской волости, собравшись, по приглашенію волостного старшины, 15 сего февраля въ помѣщении правлениія и вознесли горячія молитвы о дарованіи побѣды надъ дерзкими японцами, пожертвовали по подпискѣ на усиленіе средствъ мѣстнаго управления Краснаго Креста 187 руб. 36 коп.

Нужды и недостатки народной жизни въ Олонецкой губерніи въ XVIII вѣкѣ.

(По даннымъ Екатерининской комиссіи).

I.

14 декабря 1766 г. Императрица Екатерина II обратилась къ населенію имперіи съ манифестомъ, въ которомъ съ высоты самодержавнаго трона возвѣщала русскимъ людямъ о созваніи «Комиссіи для сочиненія проекта новаго уложения». Въ учреждаемую комиссию созывались депутаты со всѣхъ областей имперіи. Высшія правительственные и другія присутственныя мѣста должны были также назначить отъ себя депутатовъ. Такимъ образомъ созывались синодъ, три первыя и прочія коллегіи, капиталири (кромѣ губернскихъ и воеводскихъ) должны были прислатъ по одному депутату; каждый уѣздъ, гдѣ губерніи расписаны на уѣзды и гдѣ

есть дворянство, а равно и гдѣ вѣсна, гдѣ уѣзы назывались полки, крѣсы или юланы иное название, обязаны были прислатъ по одному депутату; жители каждого города тоже по одному; однодворцы каждой провинции по одному; пахотные солдаты и разныя служивыя люди и прочіе, содѣржащи ландмиліцію, отъ каждой провинции по одному депутату. Определеніе числа депутатовъ отъ казацкихъ войскъ и отъ войска запорожскаго возложено было на высшее ихъ начальство ¹⁾. Изъ всѣхъ государственныхъ сословій только одно приходское духовенство и крѣпостное крестьянство лишены были права посылать отъ себя депутатовъ въ конодательную комиссию. Но устраненное отъ участія въ «комиссіи для сочиненія проекта новаго уложения», духовенство постаралось проникнуть въ послѣднюю окольными путями. Не имѣя возможности по силѣ Высочайшаго манифеста ни выбирать, ни посыпать отъ своего сословія депутатовъ, духовенство совершило произвольно примкнуло къ другимъ избирательнымъ группамъ, возлагая на депутатовъ послѣднѣхъ свои представительные права и полномочія. Кроме того, приходское духовенство постаралось применить и къ синодическому депутату, какъ своему собственному, какъ носителю и выражателю его вѣжды и потребностей ²⁾. Что же касается низшаго русскаго сословія, то оно имѣло также своихъ представителей въ комиссіи, но только въ лицѣ крѣпостниковъ помѣщиковъ. Такимъ образомъ, все русское общество имѣло своихъ представителей въ Екатерининской комиссіи.

Депутатамъ предоставлена была полная свобода говорить о нуждахъ и недостаткахъ уполномочившаго ихъ сословія или учреждений. Они явились въ комиссію съ докладными записками или т. н. «наказами», въ которыхъ возможности изложены были всѣ нужды и недостатки и отчасти ріа desideria каждой сословной группы или учрежденія въ той или иной мѣстности.

Конечно, и Олонецкая губернія ³⁾ имѣла въ комиссіи своихъ представителей. Пять депутатамъ выпала высокая честь отстаивать интересы населения нашей губерніи. Это—1, депутатъ Каргопольскаго уѣзда отъ государственныхъ чернососнныхъ волостей государевнаго крестьянинъ Плесской волости Василий Бѣлкинъ; 2) депутатъ Олонецкаго уѣзда отъ государственныхъ крестьянъ Савастьянъ Вонифатьевъ; 3) депутатъ г. Каргополя купцы Иванъ Бѣлоусовъ и Иванъ Марковъ; 4) депутатъ г. Олонца купцы Иванъ Марковъ въ «комиссію о рудоплавіи и коммерціи», и Поповъ въ «комиссію о городахъ»; послѣдній въ званіи временно-присутствующего. Вообще же нужно замѣтить, что Олонецкіе депутаты не играли сколько-нибудь значительной и замѣтной роли въ комиссіи. Впрочемъ, двое изъ нихъ осмѣялись выступать съ особымъ мнѣніемъ: Вонифатьевъ дважды—разъ съ возраженіемъ противъ наказа Каргопольскихъ крестьянъ ⁴⁾ и разъ съ предложениемъ о дозволеніи крестьянамъ торговатъ ⁵⁾ и Бѣлоусовъ однажды по вопросамъ, касающимся купечества и торговли ⁶⁾. Депутатъ же Каргопольскихъ чернососнныхъ крестьянъ Бѣлкинъ оказался совсѣмъ не на высотѣ своего призыва: онъ вскорѣ же, послѣ открытия засѣданій комиссіи, сложилъ съ себѣ почетное званіе депутата и передалъ свои полномочія академіи художествъ отставному рѣзчику Феодору Титову. Скромность Олонецкихъ депутатовъ вполнѣ понятна: они были люди «простые»

¹⁾ Манифестъ о созваніи комиссіи П. С. З. т. XVII № 12801 въ Сборн. Импер. Русск. Истор. Общ. т. IV, стр. 2—3.

²⁾ См. нашу статью «Екатерин. комиссія въ отношении къ духовенству, какъ сословію» «Вѣра и Рад.» 1903 г. № 8.

³⁾ Мы беремъ вышѣшій составъ губерніи. Ко времени же созванія комиссіи Олонецкая губернія входила въ составъ Новгородской губерніи.

⁴⁾ Сбор. Импер. русск. Истор. Общ. т. IV, стр. 80.

⁵⁾ Сбор. т. 8, стр. 55—56 и 203—204.

⁶⁾ Тамъ же, стр. 213—214.

изъ купцовъ да мужиковъ, и имъ трудно, конечно, было выступать въ такомъ собраний, какъ Екатерининская комиссия, въ которой засѣдали многие симпатичные депутаты, напр. кн. Щербатовъ, гр. Орловъ, гр. Минихъ, кн. Вяземский и проч.

Депутаты Олонецкой губерніи, какъ и всѣ другіе, явились въ законодательное созывѣ ст. наказами¹⁾. Быкинъ представилъ «наказъ Каргопольского уѣзда отъ государства черносотныхъ волостей»; Вениатинъ въ наказахъ: 1) «наказъ Олонецкаго уѣзда отъ государства крестьянъ, приписанныхъ къ разнымъ заводамъ», 2) «наказъ Олонецкаго уѣзда Шуйского погоста отъ крестьянъ, бывшихъ вотчини Тихвина монастыря», 3) «наказъ Олонецкаго уѣзда отъ государства крестьянъ разныхъ погостовъ», 4) «наказъ Олонецкаго погоста отъ государства крестьянъ», 5) «наказъ Олонецкаго уѣзда отъ Лопскихъ парныхъ погостовъ государства крестьянъ и 6) «наказъ Олонецкаго уѣзда отъ выгорѣвшихъ раскольниковъ»; Бѣлоусовъ и Марковъ представили «наказъ отъ купеческаго общества г. Каргополя» и Поповъ «наказъ отъ купеческаго общества г. Олонца». Будучи сходны между собою только въ самыхъ общихъ чертахъ, наказы Каргопольского и Олонецкаго уѣздовъ по содержанию своему настолько неодинаковы, что разматривать ихъ приходится отдельно и независимо другъ отъ друга.

По нашему мнѣнію, эти «наказы» даютъ очень цѣнныи историческій материалъ для сужденія о нуждахъ народной жизни въ Олонецкомъ краѣ въ то далекое время. Имѣя въ виду подробнѣе выяснить это обстоятельство въ концѣ статьи, мы переходимъ къ изложению самыхъ «наказовъ».

Б. И. Крыловъ.

(До съдѣд. №-ра).

Вопроѣъ обѣ измѣненіи цензовыхъ нормъ въ нашихъ земствахъ.

(Продолженіе, см. № 14).

Дробленія земельныхъ участковъ, повышение продажной цѣни на земли и вообще измѣненія естественныхъ и экономическихъ условій землевладѣнія въ Повѣнѣцкомъ уѣзде не замѣчается, а потому съ этой стороны къ измѣненію существующаго размѣра ценза для землевладѣльцевъ необходимости не представляется. Собственникъ землевладѣльцевъ въ уѣздахъ, владѣющіхъ недвижимою собственностью, оцѣненою не менѣе 15000 руб., и земельными цевозами, не менѣе 400 дес., очень ограниченнѣе число, а лицъ владѣющихъ недвижимою собственностью и имѣющихъ право на участіе въ избирательномъ собраний на основаніи п. п. 1 и 2 ст. 24 полож. о зем. учр. считается тоже не значительное число, въ виду того, что послѣдняя категорія собственниковъ, хотя и имѣетъ большое число представителей, но не пользуется правомъ участія въ собраний на основаніи п. 1 прил. къ ст. 16 полож. о зем. учр.

Такое ограничение лицъ послѣдней категоріи еще больше усугубляетъ несостоятельность избирательныхъ собраний, а поэтому въ составѣ гласныхъ Повѣнѣцкаго земскаго собрания—числятся только представители крестьянскихъ обществъ въ числѣ 13 лицъ отъ 9 волостей уѣзда, а затѣмъ лица, участвующія въ собраний на основаніи 57 ст. полож. о зем. учр. и 121 ст. того же пол.—предѣдатель земской управы.

13 гласныхъ отъ крестьянскихъ обществъ (отъ 4-хъ волостей по два гласныхъ, а остальныхъ 5-ти по одному) являются представителями земельного владѣнія, въ размѣрѣ 340237 дес. 217 кв. саж., оцѣненного для взиманія земскихъ сборовъ въ суммѣ 48866 руб. 33 коп., и одинъ представитель вѣдомства Государственныхъ имуществъ—отъ имущества казны, простирающагося до 2673523 дес. 55 кв. саж. и оцѣненного въ суммѣ 447792 руб. 34 коп.

Такой составъ земскаго собрания, конечно, вызываетъ желаніе имѣть въ числѣ гласныхъ и лицъ другой категоріи гласныхъ, а именно отъ избирательного собрания, но, какъ высказано ранѣе, такихъ нѣтъ, при чёмъ причиной этого, по мнѣнію уѣздной управы, служатъ слѣдующія обстоятельства: 1) ограниченное число частныхъ землевладѣльцевъ, 2) житѣльство послѣднихъ въ предѣлахъ уѣзда, 3) значительная нормальна цѣнность владѣемыхъ ими земельныхъ участковъ, 4) отсутствие за малымъ

исключеніемъ, промышленныхъ и торговыхъ обществъ, а также товариществъ и компаний, 5) слишкомъ ненормальная оцѣнка по п. «5» ст. 16 полож. о зем. учр. недвижимыхъ имуществъ въ 15000 руб. для взиманія земскаго сбора, 6) лишеніе права на участіе въ избирательномъ собраний и съѣздѣ лицъ крестьянскихъ сословій, владѣющихъ собственностью, оцѣненою болѣе 1500 руб. и 7) ограниченное число лицъ въ земскомъ собраний отъ избирательного собрания.

Обращаясь въ отдѣльности къ каждой изъ вышеуказанныхъ причинъ, необходимо, въ устраненіе ихъ или измѣненіе, высказать слѣдующее предположеніе: по п. 1, ограниченное число частныхъ землевладѣльцевъ—вызывается тѣмъ обстоятельствомъ, что яи громадныи площадь Повѣнѣцкаго уѣзда находится, за малымъ исключеніемъ, во владѣніи или казны, или крестьянскихъ обществъ и какъ та, какъ и другія не только не производятъ продажи земельныхъ владѣній, но и ограничены въ этомъ правѣ, при чёмъ послѣдня до выкупа таковыхъ владѣній и ихъ предѣла между участниками выкупа. Частные же владѣльцы имуществъ, состоящихъ исключительно изъ лѣсныхъ дачъ, владѣютъ послѣдними только ради эксплуатации лѣса, не имѣя въ своихъ владѣніяхъ ни пахотныхъ ни сѣнокосныхъ угодий, кои бы привлекали ихъ къ собственному пользованію или къ сдачѣ ихъ въ аренду, не говоря уже о возможности продажи таковыхъ.

По п. 2. Житѣльство владѣльцевъ земельной собственности виѣ предѣловъ уѣзда—ибо большая часть изъ нихъ проживаетъ въ С.-Петербургѣ—мѣшаетъ являться имъ на избирательный собраний и по нѣсколько разъ въ годъ на очередное и экстренное земскія собрания.

По п. 3. Значительная цѣнность владѣемыхъ участковъ—вызывается тѣмъ, что вся частная собственность заключается въ лѣсныхъ дачахъ, а не другого рода владѣніяхъ.

По п. 5. Отсутствіе промышленныхъ обществъ и т. п., отдаленность края отъ мѣстъ, где сосредоточена торговая и заводская промышленность, дальность путей сообщенія, отсутствіе удобныхъ желѣзнодорожныхъ и водяныхъ сообщеній, увеличивающихъ значительно цѣнность вырабатываемыхъ разныхъ предметовъ и продуктовъ.

По п. 6 Слишкомъ ненормальная оцѣнка недвижимыхъ имуществъ, указанныхъ въ п. 6 ст. 16 Полож. о зем. учр., ибо въ разрѣдѣ таковыхъ имуществъ, оцѣненныхъ въ 15000 руб. могутъ значиться лишь фабрики, заводы и др. промышленныи заведенія, кои, какъ указано выше, въ уѣздахъ отсутствуютъ, другихъ же недвижимыхъ имуществъ, кои могутъ отвѣтствовать указанной оцѣнкѣ, въ уѣздахъ нѣтъ, имущества собственниковъ въ г. Повѣнѣцѣ представляютъ еще, сравнительно, большую стоимость и то не болѣе 5—6 тысячъ рублей при слишкомъ ограниченномъ количествѣ, не болѣе двухъ имуществъ, такъ какъ всѣ остальные имущества значатся по оцѣнкѣ въ нѣсколько сотняхъ рублей.

По п. 6. Лишеніе права участія крестьянъ, владѣющихъ имуществомъ, оцѣненнымъ болѣе 1500 руб.; таковые владѣльцы дѣйственно значатся по уѣзду, но правомъ участія въ собраний и съѣздѣ не пользуются на основаніи прил. къ ст. 16 Полож. о зем. учр. изд. 1890 года, каковымъ правомъ послѣдніе пользовались положеніемъ 1864 года.

По п. 7. Ограниченнѣе число лицъ отъ избирательного собрания хотя и лишаетъ земство имѣть въ числѣ гласныхъ земскаго собрания лицъ отъ этой категоріи, но въ виду изложеній выше причинъ, т. е. небольшаго числа землевладѣльцевъ и отдаленности житѣльства ихъ отъ г. Повѣнѣця, увеличеніе таковыхъ едва ли будетъ имѣть большую роль для Повѣнѣцкаго уѣзда, если не измѣнится другія обстоятельства изложенные въ предѣдущихъ пунктахъ.

Въ виду всего вышепреждѣнаго, уѣздная управа, съ своей стороны, подлагала бы измѣнить въ 16 ст. полож. о зем. учр. изд. 1890 г. пун. б) уменьшениемъ цѣнности недвижимаго имущества для взиманія земскаго сбора до 7000 руб. и затѣмъ эту ст. дополнить пун. в), разрѣшающимъ участвовать въ избирательномъ собрании тѣмъ крестьянамъ собственникамъ, которые владѣютъ въ уѣздахъ имуществомъ, оцѣненнымъ болѣе 1500 руб.

Въ журнальѣ Повѣнѣцкаго уѣзданаго земскаго собрания, въ засѣданіи 20 сентября, п. XVI, сказано:

«Слушали: докладъ управы за № 65, объ

измѣненіи ст. 16 пол. о зем. учреж. изд. 1890 года.

Въ докладѣ этомъ управа полагала бы изменить въ 16 ст. полож. о зем. учреж. изд. 1890 г. пун. б) уменьшениемъ цѣнности недвижимаго имущества для взиманія земскаго сбора на право участія въ избирательномъ собраний вмѣсто 15000 р. до 10000 р. и затѣмъ эту ст. дополнить пунктъ в) разрѣшающимъ участвовать въ избирательномъ собраний тѣмъ крестьянамъ собственникамъ, которые владѣютъ въ уѣздахъ имуществомъ не менѣе 1500 руб.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ ревизионной комиссіи.

(Продолженіе будетъ).

О волостномъ судѣ.

Съ 1889 года въ тѣхъ мѣстностяхъ, где введены земскіе начальники, волостной суд преобразованъ и власть его значительно расширена. Изъ числа гражданскихъ дѣлъ, которыи могутъ быть разматриваемы въ волостномъ судѣ, наиболѣе важныи и серьезныи суть дѣла о недвижимомъ имуществѣ. Этого рода споры нужно разматривать двояко; о надѣльномъ имуществѣ и о внѣнадѣльномъ имуществѣ. По закону (ст. 125 Общ. Полож. изд. 1902 г.), если дѣло идетъ о надѣльномъ имуществѣ между крестьянами, то на какую бы сумму такое дѣло не велось, оно всегда подлежитъ разсмотрѣнію волостному суду. Точно также, если дѣло идетъ о надѣльномъ имуществѣ, то хотя бы споръ шелъ о правѣ собственности, или о правѣ на владѣніе надѣлью землею, основанномъ на крѣпостномъ или явочномъ актѣ—такой споръ подсуденъ волостному суду (рѣш. Соед. Пр. 1-го и Гражд. Дѣловъ Прав. Сената 21 мая 1894 г.). Совсѣмъ иное дѣло споры о имуществѣ, полученному не по надѣлу. Въ этомъ случаѣ законъ разрѣшаетъ разбирать волостному суду и споры и тѣжбы между лицами, подвѣдомственными волостному суду, цѣною лишь до трехсотъ рублей. Но и изъ числа этихъ дѣлъ споры о правѣ собственности, или о правѣ на владѣніе недвижимостью, основанномъ на крѣпостныхъ или явочныхъ актахъ, исключены изъ вѣдомства волостного суда и такія дѣла разбираются въ немъ не могутъ быть. Крѣпостными актами или документами называются такіе, которые совершаются у младшаго нотаріуса и затѣмъ утверждаются старшимъ нотаріусомъ, напримѣръ купчія крѣпости (ст. 79 и 157. Полож. Нотар.). Явочными же актами или документами называются такіе, которые, хотя и совершаются у младшаго нотаріуса, но старшимъ нотаріусомъ не утверждаются. Значитъ: ежели кто либо владѣеть ненадѣльнымъ имуществомъ на основаніи крѣпостного или явочного акта и его права будутъ оспариваться, то такой споръ не подсуденъ волостному суду, безразлично на какую бы сумму ни шло дѣло.

Нужно, однако, помнить, что дѣла по наслѣдованию и разрѣдѣмъ между наследниками имущества, хотя бы и внѣнадѣльного, но находящагося въ предѣлахъ волости, подсудны волостному суду, если стоимость имущества не превышаетъ трехсотъ рублей. Во всѣхъ же остальныхъ случаяхъ дѣла этого рода не могутъ разбираться въ волостномъ судѣ. Посмотримъ теперь, какъ устанавливается законъ правила о надѣльной землѣ. Какъ говорилось не разъ въ «Сельскомъ Вѣстнике», надѣлью предоставлены крестьянамъ или въ общинное, или въ подворное пользованіе. При общинномъ землепользованіи, мѣрская земля передѣляется черезъ опредѣленные промежутки времени по приговорамъ сельскихъ сходовъ. При общинномъ землепользованіи, споры о землѣ, т. е. о томъ, что тотъ или другой крестьянинъ обѣйтъ: получиль худший участокъ, дальше отъ селенія и т. д.—всё не подлежать судебному разсмотрѣнію. Передѣль земли—это дѣло внутреннаго распорядка въ селѣ, имѣ завѣдуетъ сельскій или селеній сходъ, и законъ постановилъ, что дѣла о передѣлахъ земли не подлежатъ

суду (рѣш. Общ. Собр. Прав. Сената 30 октября 1889 г. № 20). Если же кто либо изъ крестьянъ считаетъ, что передѣль произведенъ неправильно, то онъ можетъ жаловаться земскому начальнику. При общинномъ пользованіи землею очень часты захваты крестьянами земли другъ у друга. Эти дѣла могутъ рассматриваться волостнымъ судомъ, который восстановляетъ нарушенное владѣніе, если найдеть просьбу заслуживающей удовлетворенія. При подворномъ владѣніи, земля надѣлена крестьянской семьею, крестьянскому двору, который и является собственникомъ ее. Тутъ возможны случаи и споръ крестьянъ между собой и отдѣльныхъ крестьянъ съ сельскимъ обществомъ. Въ обоихъ случаяхъ такие споры подсудны волостному суду. Вызываютъ случаи спора отдѣльныхъ крестьянъ съ сельскимъ обществомъ и при общинномъ владѣніи—это тѣ случаи, когда выкупившій землю выдѣлившия крестьянинъ споритъ съ обществомъ. Дѣла этого рода тоже подсудны волостному суду. Но если споръ о правѣ собственности на надѣльную землю ведется между двумя отдѣльными селеніями, все равно какъ владѣютъ общества землею—подворно или общинно, то, какъ разъяснилъ Сенатъ (рѣш. Общ. Собр. 1903 г. № 4), такие споры не могутъ разбираться въ волостныхъ судахъ, а подлежать вѣдомству окружныхъ судовъ.

(«Сельск. Вѣстн.»).

О курсахъ для народныхъ учителей.

Министерствомъ народнаго просвѣщенія преподаны крайне важныи разъясненія касательно учрежденія и организаціи курсовъ для народныхъ учителей. Согласно этому разъясненію, общеобразовательные курсы не должны быть соединены съ курсами специально педагогическими, такъ какъ, по мнѣнію министерства, достижение двухъ цѣлей на однихъ и тѣхъ же курсахъ представляется весьма затруднительнымъ.

Выборъ учителей для курсовъ долженъ зависѣть отъ директора или инспектора народныхъ училищъ, отъ которыхъ исходитъ и предложеніе обѣ открытии общеобразовательныхъ курсовъ, въ той или другой мѣстности. Такія предложенія должны вноситься на обсужденіе въ училищные согѣты, которые изыскиваютъ потребныи для курсовъ средства, входятъ для сего въ сношенія какъ съ земствами и городскими общественными учрежденіями, такъ и съ частными лицами.

Самое разрѣшеніе общеобразовательныхъ курсовъ должно принадлежать власти попечителя округа, по сношенію съ мѣстною губернскою властью.

Руководители курсовъ должны быть приглашаемы учрежденіями и лицами, представляющими средства для курсовъ, но иначе, какъ по соглашенію съ директоромъ народныхъ училищъ, который представляетъ ихъ къ утвержденію попечителя округа, по предварительномъ собранию о нихъ всѣхъ необходимыхъ свѣдѣній.

Наблюдателемъ курсовъ долженъ быть назначенъ попечителемъ округа директоръ народныхъ училищъ или другое лицо учебного вѣдомства.

На общеобразовательныхъ курсахъ число учителей-слушателей курсовъ распредѣляется сообразно мѣстнымъ условіямъ, попечителемъ округа, по сношенію съ мѣстною губернскою властью. Курсы эти, предназначаемы для учителей, не должны быть публичными.

На общеобразовательные курсы будуть допускаться тѣ изъ учителей, которые получили специальное образование или прошли среднее учебное заведеніе, причемъ программы курсовъ должны быть предварительно представляемы въ министерство.

Среди газетъ и журналовъ.

Морскіе бои подъ Портъ-Артуромъ.

Одинъ изъ моряковъ рисуетъ въ «Руси» слѣдующую приблизительную картину морскіхъ боевъ подъ Портъ-Артуромъ.

«Две ночи подрядъ былъ бой подъ Портъ-Артуромъ. Въ ночь съ 10-го на 11-е февраля японцы пытались заградить входъ въ Артуръ коммерческими пароходами, а въ слѣдующую ночь съ 11-го на 12-е японскій флотъ атаковалъ Портъ-Артуръ.

Обѣ попытки кончились неудачею для японцевъ. Русскіе воины предупредили коварно на-

¹⁾ Засѣданія комиссіи открылись 30 июля 1877 г.

мързенія и отбили натискъ врага. Врагъ былъ своевременно замѣченъ, сгѣдовательно, передъ этими двумя ночами болѣе двѣ недѣли напряженного ожиданія двѣ недѣли неустанный сторожевой службъ, но только на береговыхъ батареяхъ, но и на вѣшнемъ рейдѣ.

Въ темныи нощи, мгла которыхъ нерѣко скучна туманомъ, стерегутъ врага наши миноносцы. Вѣшний рейдъ Портъ-Артура совершенно открытъ; теперь, въ это время года, тамъ чутъ не каждый день штормы; погода холодная, бываютъ и морозы, когда брызги волнъ, падая на снѣсти, на лицо, замерзаютъ, когда борта судовъ покрываются ледяной корою... А на миноносцахъ никто не снѣти. Огни погасели, чтобы не выдать неприятелю своего присутствія. Медленно движется миноносецъ обхода доворомъ работъ, извѣренный его охраной. Офицеры на верху. Всѣ напряженно вглядываются въ ночной мракъ чтобы во время замѣтить приближеніе вражескаго судна, которое также безъ огней, крадучись, движется къ порту. Луна электрическихъ прожекторовъ скользитъ по поверхности воды, но лишь бѣлые гребни волнъ выдѣляются на черномъ фонѣ моря.

Вотъ, наконецъ, врагъ открытъ. Гулко разносятся первые выстрѣлы, вспыхиваютъ огни на точущихъ до сихъ поръ во мракѣ фортахъ, съ разрывами звончими синтому проносятся тяжелыя бомбы, неся смерть и разрушеніе всему, что встрѣтится имъ на пути.

Но многочисленъ ли врагъ, где его главные силы — никто не знаетъ. Все скрыто подъ пологомъ нощи, борьба идетъ наугадъ и тѣмъ ужаснѣе, тѣмъ страшнѣе эта борьба.

Забрезжилъ разсвѣтъ, и неприятель сѣшишь отойти отъ береговъ. День проходитъ сравнительно спокойно, но лишь наступили сумерки, и снова тревога охватываетъ сердца, вновь томительно долго тянутся часы напряженного ожиданія.

Такъ живутъ наши моряки въ Портъ-Артурѣ съ 26-го января. Семнадцать ночныхъ уже пережили они, семнадцать ночныхъ,—когда всѣ нервы натянуты, когда сонъ бѣжитъ отъ глазъ, когда каждую минуту, каждую секунду можно ожидать начала боя.

Невольно мысли всѣхъ русскихъ людей летять къ твердынямъ Портъ-Артура. Вамъ, его доблестные защитники, плзются привѣты со всей Русской земли! За васъ мы болѣемъ сердцемъ, о васъ наши думы! Ваша слава—слава всей Россіи. Да поддержитъ Господь ваши силы, и да благословитъ Онъ васъ на новые подвиги!

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ.

23-го февраля Петрозаводскимъ окружнымъ судомъ, съ участіемъ присяжныхъ, засѣдателей, рассматривалось дѣло по обвинению крестьянки Вассы Кариковой (она же Федорова), 30 лѣтъ, въ нанесеніи своей матери въ запальчивости и раздраженіи, однажды умышленно, тяжкой раны въ голову, послѣдствіемъ чего была смерть.

Свидѣтельскими показаніями было выяснено, что подсудимая часто ссорилась со старухой матерью, которая банила свою замужнюю дочь за разварное поведеніе.

Bo времіи одной такой ссоры Карикова схватила тяжелый рычагъ отъ лынчной мялки и ударила имъ старуху по головѣ. Смерть последовала въ очень скоромъ временіи.

Сознавшись на предварительномъ слѣдствіи, Карикова на судѣ упорно отрицала свою виновность и старалась объяснить смерть матери наденіемъ съ настила.

Экспертъ объяснилъ, что рана могла быть нанесена только посторонней рукой. Свидѣтельскими показаніями также говорили не въ пользу подсудимой. Присяжные вынесли Кариковой обвинительный вердиктъ, давъ ей синкожденіе.

Судъ приговорилъ ее къ заключенію въ тюрьму на 3½ года, съ лишеніемъ правъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Ось «Российского Телеграфного Агентства».

22-го февраля.

ВЛАДИВОСТОКЪ. (Спец.). Добровольцы и дружинники вооружены отъ казни; составлены для нихъ подобныя правила. Въ городѣ число желающихъ весьма значительно. Въ деревняхъ населеніемъ назначается по одному человѣку отъ двухъ дворовъ; дружины раздѣлены на сотни и взводы, обмундированіе произвольное и собственное, также продовольствіе; на шапкахъ ополченскіе кресты. Во времіи дѣйствія, также командировокъ вѣтъ района своей дружинъ дружин-

никъ позукаетъ на себя и семью, казенный пакъ, также конный фуражъ и кони.

НАГАСАКІ. (Рейтеръ). Захваченные японцами пароходы Добровольного флота «Екатеринодаръ», восточной сибирской желѣзной дороги «Манчжурия», шхуна «Лѣсникъ» и паровой баркасъ «Юмада» объявлены призовыми судами въ Сасебо правильными прізами. Жалоба на приговоръ можетъ быть заявлена въ тридцатидневный срокъ.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. Въ бою 12 февраля отдалившись отрядъ неприятельскихъ судовъ обстрѣливалъ Голубиную бухту. По дошедшемъ сѣдніемъ, одинъ нашъ спарядъ попалъ въ корму японского крейсера и произвелъ тамъ переполохъ. Суда сблизились и вскорѣ ушли въ море; степень повреждения непредѣльна. Крѣпостной артиллеріей получено много поздравительныхъ депешъ отъ собратій по оружью изъ Россіи; одна депеша отъ нижнихъ чиновъ ковенской артиллериі Алешина, получившему Георгіевский крестъ. На днѣхъ въ новомъ китайскомъ городѣ убито нѣсколько хуихузовъ, напавшихъ на частную квартиру. Всѣхъ пойманыхъ команда крѣпости предастъ временному военному суду.

ШАНХАЙ. Подтверждается сообщеніе о гибели при Чемульпо японскаго крейсера «Такачихо» и сильное поврежденіе крейсера «Азама». Уѣбрятъ, что при первой бомбардировкѣ Портъ-Артура одно японское судно медленно затонуло, адмиральскій корабль взята на бакури. «Восточный Ллойдъ» сообщаетъ изъ Токіо, что въ японскомъ флагманскомъ судно «Шинкіши» при бомбардировкѣ Портъ-Артура попалъ полностью русскій спарядъ, снесъ трубу и разрушилъ машины. Въ Портъ-Артурѣ въ прошлую ночь свирѣпствовала сибирская буря.

ТОКІО. (Рейтеръ). Австрійскій пароходъ, прибывшій въ Хакодатѣ, сообщилъ, что русская владивостокская эскадра крейсируетъ въ сѣверныхъ водахъ съ цѣлью захвата японскихъ пароходовъ.

23-го февраля.

ЛОНДОНЪ. (Рейтеръ). Корреспондентъ «Daily Mail» телеграфируетъ отъ 22 февраля изъ Чифу: Только что возвратился изъ Цинкаппо и Пенъянъ, гдѣ сѣдѣли большій приготовленія для японскихъ войскъ, высадка которыхъ ожидается. Сильный отрядъ пѣхоты уже прибылъ, главныи сила съ генеральнымъ штабомъ должны прибыть на бу碌у нѣдѣль. Я слышалъ, что наступательное движение не будетъ предпринято, пока не Цинъянъ не будетъ сосредоточено 100000 войска.

СЕУЛЬ. (Рейтеръ). Послѣдніе 22 раненныхъ матроса русского крейсера «Варягъ» доставлены сегодня изъ лазарета въ Чемульпо на пароходѣ японского Краснаго Креста для отправки въ Японію.

24-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма Намѣстника генераль-адъютанта Алексѣева на имя Его Императорскаго Величества изъ Мукдена отъ 23 февраля 1904 г.: «Въ дополненіе къ телеграммѣ отъ 22 февраля восподданійше доношу Вашему Императорскому Величеству, что въ 1 ч. 25 м. по полуночи изъ 7 неприятельскихъ судовъ 5 открыли огонь по фортамъ Суворова и Линевича, по городу и рѣду и вдоль долины рѣчки. Огонь продолжался до 2 час. 15 м., послѣ чего японская эскадра стала отходить на югъ и въ 5 ч. 30 м. скрылась изъ вида. На батареяхъ и укрѣпленіяхъ потерпѣло 75 тѣлъ; въ городѣ раненъ матростъ, убитая женщина. Согласно только что полученному донесенію, неприятельская эскадра сегодня въ 8 ч. утра показалась въ виду крѣпости».

— Телеграмма Намѣстника генераль-адъютанта Алексѣева на имя Его Императорскаго Величества изъ Мукдена, отъ 23 февраля 1904 года: «Изъ владивостокскаго порта доносятъ сего числа слѣдующее: Вчера раннимъ бомбардировка сколько-либо серьезныхъ поврежденій порту не принесла. На огонь неприятеля крѣпость не отвѣчала. Сегодня около полуночи неприятель, лодяя въ Уссурійскій заливъ, подошелъ къ мысу, съ которого обстрѣливалъ вчера портъ, и повернулся обратно въ море. О вышепизложенномъ, въ дополненіе телеграммѣ отъ 22 и 23 февраля, восподданійше доношу Вашему Императорскому Величеству».

НЬЮ-ЙОРКЪ. (Рейтеръ). Согласно телеграммѣ изъ Токіо, полагаютъ, что русская владивостокская эскадра въ настоящее вре-

ми находится по близости Тумена для прикрытия движенія русскихъ войскъ отъ бухты Посьета до дозины рѣки Тумена. Сообщаютъ, что русские разведочные патрули передвижутся къ югу прімѣрно до Кіансу. Движенія русскихъ въ сѣверо-восточной части Кореи считались прежде лишь дикоречьемъ; въ настоящее же время оказывается, что въ этой операции принимаютъ участіе значительныи воинныи силы. Полагаютъ, что русские имѣютъ въ виду занять около Тумена сильныи позиціи въ тамъ укрѣпленія.

25-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма Намѣстника генераль-адъютанта Алексѣева на имя Его Императорскаго Величества изъ Мукдена отъ 24 февраля 1904 года: «Вашему Императорскому Величеству восподданійше доношу подробности дня 22 февраля во Владивостокѣ. Около 11 часовъ утра неприятельская эскадра, послѣ нѣсколькихъ перестроений, оставила оба крейсера къ сѣверу отъ острова Аскольда, послѣ нѣсколькихъ перестроений, оставила оба крейсера къ сѣверу отъ острова Аскольда и въ дальнѣйшемъ воинныи дѣйствія. «Если еще пока ничего нельзя сказать определеннаго,— замѣчаетъ названная газета,—о стратегическомъ планѣ русскихъ на сушѣ, то все же можно предполагать, что очистки южной части Манчжурии не послѣдуетъ. Вѣроятно, что, кроме сопредоточенія войскъ у двухъ оборонительныхъ пунктовъ—Портъ-Артура и Владивостока, русскіе войска будутъ вести энергичное наступленіе на японцевъ съ любаго пункта южной Манчжурии. Всѣмъ возможно, что если-бы японцы попытались высадиться гдѣ-нибудь около Владивостока, то ихъ бы и тамъ встрѣтили громадныи силы русскихъ войскъ». О такомъ проектѣ японцевъ иностраннныи газеты сообщали телеграфнія агентства, но «Freidenlatt» сомнѣвается въ правдоподобности такого плана. «Мы обращали уже внимание читателей,—говорить газета,—на то, что японцы, быть можетъ, предпочтутъ не разбрасываться, но соединять всѣ свои войсковыи части противъ главныхъ русскихъ силъ. Но мы указывали на трудность выполнения подобнаго рода предприятія, что, быть можетъ, сознаются сами японцы, которые вынуждены будутъ отказаться отъ наступательныхъ операций въ большихъ размѣрахъ, прекратить попытки взять Портъ-Артуръ и держаться отъ старой вызвать русскій флотъ на бой. Японскіе стратеги, впрочемъ, всегда придерживались того мнѣнія, что прежде всего необходимо занять Корею и овладѣть Портъ-Артуромъ, откуда и начать наступленіе. Такого же взгляда придерживается и японскій министр-президентъ, который заявилъ представителямъ англійской печати, что японцы будутъ быстро напосыпать рядъ ударовъ, чтобы поскорѣе кончить войну». Какимъ образомъ это можетъ быть выполнено, министр-президентъ сказать, впрочемъ, не могъ. По всѣмъ вѣроятнѣмъ, подобный планъ принадлежитъ къ числу тѣхъ военныхъ проектовъ, которые выполняются только на бумагѣ. Такъ какъ, по всѣмъ вѣроятнѣмъ, японцы откажутъ отъ попытокъ наступать на Харбинъ, то главное ихъ внимание по-прежнему будетъ обращено на Портъ-Артуръ. Если въ Корѣи японцы чувствуютъ себя пока больше или менѣе въ безопасности, то иначе обстоитъ дѣло подъ Портъ-Артуромъ, неоднократныи попытки броситься на который и напасти вредъ неприятельскому флоту указываютъ на сильное желаніе японцевъ произвести здѣсь высадку войскъ. Такимъ образомъ есть основаніе предположить, что японцы намѣрены дѣйствовать, имѣя три арміи на театрѣ войны: первая изъ нихъ будетъ находиться въ Корѣѣ, вторая—у Портъ-Артура, и третья должна быть въ южной Манчжурии и настолько продвинуться впередъ, чтобы имѣть возможность пойти на соединеніе съ главными силами первой арміи.

(Пр. В. Б.).

ничего неизвѣстно. Это будуть сопровождаться вице-президентомъ и секретаремъ тайного совета, затѣмъ генераломъ-майоромъ Усугава и контр-адмираломъ Сакамато.

— Русская владивостокская эскадра находится въ морѣ. Говорятъ, что между ней и японскимъ флотомъ произошло сраженіе, результатъ которого еще неизвѣстенъ. Русские передовые конные посты, бывшиe въ послѣднее время близъ Кассана, отступаютъ медленно по направлению къ Илу. Начата въстройка желѣзной дороги отъ Сеуда къ Іччу.

ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

ЯПОНІЯ. Австрійская газета «Fr. Mendenblatt», съ большимъ интересомъ слѣдящая за воинными операциами на Дальнемъ Востокѣ, въ одномъ изъ послѣдніхъ номеровъ высказываетъ предположеніе, что сопредоточеніе русскихъ войскъ въ бассейнѣ Сунтара продолжается и является прологомъ къ дальнѣйшимъ воинныи дѣйствіямъ. «Если еще пока ничего нельзя сказать определеннаго,— замѣчаетъ названная газета,—о стратегическомъ планѣ русскихъ на сушѣ, то все же можно предполагать, что очистки южной части Манчжурии не послѣдуетъ. Вѣроятно, что, кроме сопредоточенія войскъ у двухъ оборонительныхъ пунктовъ—Портъ-Артура и Владивостока, русскіе войска будутъ вести энергичное наступленіе на японцевъ съ любаго пункта южной Манчжурии. Всѣмъ возможно, что если-бы японцы попытались высадиться гдѣ-нибудь около Владивостока, то ихъ бы и тамъ встрѣтили громадныи силы русскихъ войскъ». О такомъ проектѣ японцевъ иностраннныи газеты сообщали телеграфнія агентства, но «Freidenlatt» сомнѣвается въ правдоподобности такого плана. «Мы обращали уже внимание читателей,—говорить газета,—на то, что японцы, быть можетъ, предпочтутъ не разбрасываться, но соединять всѣ свои войсковыи части противъ главныхъ русскихъ силъ. Но мы указывали на трудность выполнения подобнаго рода предприятія, что, быть можетъ, сознаются сами японцы, которые вынуждены будутъ отказаться отъ наступательныхъ операций въ большихъ размѣрахъ, прекратить попытки взять Портъ-Артуръ и держаться отъ старой вызвать русскій флотъ на бой. Японскіе стратеги, впрочемъ, всегда придерживались того мнѣнія, что прежде всего необходимо занять Корею и овладѣть Портъ-Артуромъ, откуда и начать наступленіе. Такого же взгляда придерживается и японскій министр-президентъ, который заявилъ представителямъ англійской печати, что японцы будутъ быстро напосыпать рядъ ударовъ, чтобы поскорѣе кончить войну». Какимъ образомъ это можетъ быть выполнено, министр-президентъ сказать, впрочемъ, не могъ. По всѣмъ вѣроятнѣмъ, подобный планъ принадлежитъ къ числу тѣхъ военныхъ проектовъ, которые выполняются только на бумагѣ. Такъ какъ, по всѣмъ вѣроятнѣмъ, японцы откажутъ отъ попытокъ наступать на Харбинъ, то главное ихъ внимание по-прежнему будетъ обращено на Портъ-Артуръ. Если въ Корѣи японцы чувствуютъ себя пока больше или менѣе въ безопасности, то иначе обстоитъ дѣло подъ Портъ-Артуромъ, неоднократныи попытки броситься на который и напасти вредъ неприятельскому флоту указываютъ на сильное желаніе японцевъ произвести здѣсь высадку войскъ. Такимъ образомъ есть основаніе предположить, что японцы намѣрены дѣйствовать, имѣя три арміи на театрѣ войны: первая изъ нихъ будетъ находиться въ Корѣѣ, вторая—у Портъ-Артура, и третья должна быть въ южной Манчжурии и настолько продвинуться впередъ, чтобы имѣть возможность пойти на соединеніе съ главными силами первой арміи.

Опечатка.—Въ пожертвованіяхъ—деньгахъ 30 руб. слѣдуетъ читать М. И. Афанасьевъ.

Редакторъ Неофіцъ. Часть С. Левитскій

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЙ НАБЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. полудни.	Въ 9 час. вечера.
Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе